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第２回嘉麻市男女共同参画審議会会議録（要約筆記） 

１ 審議会等の名称 第２回嘉麻市男女共同参画審議会 

２ 開催時期 令和６年７月２３日（火）１４時００分～1５時５０分 

３ 開催場所 碓井住民センター 大ホール 

４ 公開又は非公開の別 公開 

５ 非公開の理由（会議を非公開とした場合のみ） 

６ 出席者等 

（１）出席委員 

河野委員（会長）、有吉委員（副会長）、上川委員、辻委員、永光委員、貴田委員、

平塚委員、上野委員、阿部委員 

（２）欠席委員 

  益田委員、春口委員、浦田委員 

（３）事務局 

梅井課長、井上係長 

７ 傍聴人数（会議を公開した場合のみ）０人 

８ 議題及び審議の内容 

（１）会長あいさつ 

（２）議事 

１）計画・実施状況調査票に関する質問・回答 

２）各課ヒアリング実施課の選定について 

３）所管課ヒアリングに関する質問票の提出について 

４）その他 

 

【審議の内容・主な意見】 

 １）計画・実施状況調査票に関する質問・回答票の提示及び説明 

  〇計画・実施状況調査票に関する質問・回答票を事務局より説明。 

〔意見等〕 

・男女計画 

〇「公立保育所職員等の研修・啓発の充実」について 

※子ども育成課分 

（会 長）「昨年度の研修は web 研修ではなく、対面形式で実施しました。児童も参加して

いたため、プライバシー等を配慮し、私立保育園等への参加呼びかけを行いま

せんでした。」との回答ですが、児童が参加するのは想定の範囲内と思いますが

プライバシー等を配慮しとはどういう意味でしょうか。公立と私立を非常に分

けているように感じられます。確認できるようでしたら、聞いてもらえればと

思います。 

（副会長）「警察署員による児童と保育士向けの研修」の研修内容はどのようなものでした

かお尋ねしたいです。 

〇「高齢者、障がい者、外国人、被差別部落の女性等に対する相談体制の充実」ついて 

※社会福祉課調査票分 

（副会長）「ジェンダー統計及び年代の集計はしておりません。詳細な内訳は分かりませ
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ん。」との回答ですが、統計を取っていただけないでしょうか。 

（会 長）基幹相談支援センターは障害者福祉の相談業務を行っていますので、女性の相

談をどのくらい受け付けたのかを聞いても、ここ数年分かりませんでした。 

（事務局）そのような統計をとっていただくように、こちらから社会福祉課への要望はで

きますので、この後ヒアリング課を選定していただく中で、直接お話を頂きた

いとのことであれば、社会福祉課を選定するという方法もあります。 

 

２）各課ヒアリング実施課の選定について 

   〇ヒアリング実施課の選定について、３課程度を予定していることを事務局より説明 

〔意見等〕 

（会 長）聞いてみたい課等がありましたら御意見をお願いします。 

（委 員）子育て支援課にもう少し聞いてみたいです。 

（委 員）高齢者介護課ですが、「指導に入った際、研修について確認しています。」「数値

目標はあげていません。」「市内全体の施設を把握していません。」という回答で

すが、具体的に何をどう十分に確認しているのかわかりにくいので聞いてみた

いです。 

     また、社会福祉課は、「飯塚市と嘉麻市と桂川町の 2 市 1 町で共同設置している

基幹相談支援センターが全てやっていますので詳しいところは分かりません。」

と毎年同じ回答なので、ヒアリングを実施してもまた同じ内容になるのではと

思います。 

また、子ども育成課には委員からの質問が多く、「私立保育園等からの参加は確

認できておりません」、「取組状況の把握や情報共有が十分とは言えない状況に

あるため課題です」、「出前講座はできていません。」など、毎回、委員さんから

私立保育園との連携はどうなっていますかという御意見がありますが、また毎

年同じ質問と同じ回答になるのではと思います。 

（委 員）防災対策課ですが、自主防災組織をつくるときの男女共同参画の視点というの

は、具体的にどのようなことを指しているのかが十分理解できないままの質問

なり回答になっているように思えます。 

自主防災組織の中で何が問題なのかを私たちも含めて勉強し直して、視点をき

ちんとお互い共通理解するというようなことも含めて、防災対策課に聞けたら

良いと思います。 

例えば、防災、自主防災の中で問題視されているのは、避難所運営の中で食べ

ることに関しては女性に集中するとか、それ以外は男性にすべて任せて、男性

の負担が多いなど、そういう色々な問題が指摘される中で、自主防災の中の組

織がどうあるべきか避難所運営がどうあるべきかという話がずっとおこなわれ

てきて、防災対策課の中でも避難所運営マニュアルとか自主防災組織をつくっ

てきたという経過があります。 

私たちの学習も含めて防災対策課の中で、男女共同参画の視点というのが防災

の中で具体的にどういうことを指すのか、考えているのかをお聞きしたいと思

っております。 

（会 長）これまでヒアリングを行ってきたところを確認したいのですが。 
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（事務局）昨年度は人権・同和対策課、こども育成課、学校教育課です。 

その前、令和 4年度は総務課、人事秘書課、高齢者介護課です。 

昨年度のヒアリング実施課を選定するときに、委員の 2 年の任期中で、より多

くの所管課から聞いたほうが良いのではという意見がありまして、違うところ

を選定していただいたという経過があります。 

（会 長）令和 8 年までが計画期間ですので、重複してはいけない決まりはありませんが、

今までヒアリングを行っていない課は、防災対策課と社会福祉課と子育て支援

課になります。 

     地震もありましたし、各地で風水害も起こっていますので、防災対策課でどう

でしょうか。 

（委 員）全員了承 

（会 長）高齢者介護課と社会福祉課は民間が行っている部分がありますので、ヒアリン

グをおこなっても同じような回答になるとは思いますが、毎年、審議会で見て

いますということを伝えることは良いことだと思います。      

（委 員）高齢者介護課の現在の状況についての回答ですが、恐らく、介護保険でいうと

ころの市の指定を受けているのか、県の指定なのかで違うのだと思います。 

運営指導にもそれぞれの指定を行っているところが入り、指導等、研修は確認

をしているので、恐らくそのことをここでは言っているのではと思います。市

内全体で把握していないことはどうかとは思いますが、県指定だったり、市指

定だったりで、把握ができてない部分もあるのではと思います。県が指定して

いるところは県が運営指導に入っているので、そこで確認はされているはずで

すので、お尋ねしても多分、市の指定の分しか分からないと言われるかもしれ

ないと思います。 

（会 長）教育委員会も小中は市で、高校は県ですね。決まっているところをやらないの

は問題ですけど、決まっているところを超えて、やろうかっていう部分は、や

れるのでしたらやってもらいたいと思います。 

（委 員）よくニュースで、入所者の方に性加害を職員がおこなったとか聞きます。研修

やチェック体制などが非常に気になりますので、数値目標などを質問しました。 

（会 長）社会福祉課ですが、今回、担当者も変わり、調査票の記入内容も少し違います

がどうしましょうか。 

基幹相談支援センターで男女共同参画のために、どこまで把握していけるのか。 

民生児童委員との連携も取り組むと書いてありましたので、相談漏れがないよ

うに、地元の人たちとのつながりを強化していこうという取組をしているので

はと思いますが詳しく聞いてみてもよろしいかと思います。 

他になければ、議会事務局のハラスメント条例のこともありますし、研修不参

加の議員への対応も聞いてみたいです。 

子育て支援課は今までヒアリングを実施していませんし、離乳食、プログラム

の必要性、ヤングケアラーなど福祉が多いところではあるかと思いますが、保

育所、幼稚園の話でしたら、こども育成課になります。 

（委 員）子育て支援課が良いです。 

（会 長）これまで聞いてきていませんので、地域でのジェンダーの取組ができるという
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子育て支援課に今回はしてみましょうか。 

（委 員）全員了承 

（会 長）残りの課はどちらにしましょうか。 

（委 員）議会事務局ですが、研修会への参加が 16 名中 13 名ですから、3 名受けていま

せんのでどうされるのか、今年度は何をされるのか聞いてみたいです。 

（副会長）議員のハラスメント研修は傍聴できたので行きましたが、私は議会事務局の職

員はそれなりに頑張っていると思います。 

（委 員）嘉麻市は高齢化率が非常に高いとよく言われますので、私は高齢者介護課の方

に来ていただいて、嘉麻市の現状とか、仕事は男性、介護は女性という従来の

考え方を改めることの支援などを聞きたいと思います。 

（会 長）現在の取組も含めて、今後どういう方向でやっていくのかを聞くということで

すね。地域の状況を考えれば、1番大きな課題と思われます。 

御異論ないようでしたら、高齢者介護課でよろしいですか。 

それでは、今年度は子育て支援課、高齢者介護課、防災対策課の３課でヒアリ

ングを実施したいと思いますがよろしいですか。 

（委 員）全員了承 

〇ヒアリングは、子育て支援課、高齢者介護課、防災対策課の３課で実施することで決定。 

３）所管課ヒアリングに関する質問票の提出について 

 〇質問票の提出について、事務局より説明。 

〔質問事項〕 

（副会長）今日の回答票 1 ページ目の総務課ですが、回答の中にコミュニティ担当課と、

地域コミュニティー形成検討委員会というのが書いてありますが、これについ

て教えていただきたい。 

防災対策課を選びましたが、自主防災組織で本当に地域のそういうコミュニテ

ィーの中で、自治会を中心につくられることが多くて、なかなかそこに参画の

視点というのは入りづらい状況になっているので、このことも自主防災組織の

在り方につながっていくと思うし、教えていただきたい。 

（事務局）総合政策課の方もコミュニティーを担当しており、地域コミュニティー形成検

討委員会の詳細が分かりませんので、よろしければ次回の審議会で、コミュニ

ティー担当課と地域コミュニティー形成検討委員会について総務課に確認して

お答えしたいと思います。 

４）その他 

 かま男女共同参画推進ネットワーク公開講座のお知らせ 

９.配布資料 

・会議次第  

・計画・実施状況調査票に関する質問・回答票 

・所管課ヒアリングに関する質問票 

・第１回嘉麻市男女共同参画審議会会議録 

 

令和６年８月２日 

会議録確認者    河野 高志   


